#### 新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:yxh@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

## 晚晴风景 / 金色池塘





著名歌手齐秦曾唱红讨《外面的世 界》。外面的世界很无奈,外面的世界很 精彩。我觉得还应该加一句:精彩的世 界需要我们去发现。

记得上个世纪90年代曾看过一部 美国电影。影片讲述的是一经历过越战 的老兵,退役后在养老公寓的一段生 活。越战虽然使这位老兵双目失明,但 他对自己城市的精彩之处仍心明眼亮 了如指掌。例如,在这座城市中哪个店 的牛排是最好的;哪个店的什么咖啡是 最正宗的;哪个店的鸡尾酒调制得最 好;在哪个舞厅放哪支乐曲跳探戈最惬 意等等。按照养老公寓的制度,每星期 将有一名大学生义工来陪老人上街活 动一天。这位老兵把这一天看作是盛大 的节日。大学生义工还未到,他早已西 装革履,打扮得非常绅士。大学生一到, 他便把一天的活动计划告诉给大学生 听,然后是他引领着大学生去一个个城 市消费妖娆外。

我们这座城市其实也充满了魅力。 我喜欢气势恢弘的交响乐和精彩热闹的 音乐剧。年初岁尾、总喜欢约上三万知 己,去听一场音乐会或观看一场音乐剧,

# 优雅不贵

以振奋新年好心情。年初,朋友约我去 奔驰中心听荷兰轻音乐。我助兴说,来个 锦上添花,我请你们喝意大利下午茶。那 天下午1点,我们几个知己朋友在浦东 一家簇新的宾馆大堂会齐。进3楼意大 利餐厅时,朋友就发出了惊叹:哇!怎么 给你找到这么好的环境。那意大利餐厅 也确实优雅:硕大明亮的落地玻璃窗面 对的是潺潺东流的母亲河;餐桌餐椅是 精致白净的欧式;墙上挂着一幅维罗纳 郊野风光和一幅果蔬的油画, 典型的意 大利风味。那天下午,整个餐厅清净得就 我们4个人,简直像包场。记得我们那 天点的菜是: 香草烤面包配野菇汤、火 鸡配艾美利亚露笋, 主食是西兰花松子 仁通心面配番茄蛤蜊汤, 甜品是乳酪杏 仁酿鲜桃,品的是意大利半甜红酒。我们 在如此优雅的环境中边品尝着美味,边欣 赏着江景,尽兴地聊了一个下午。

朋友问我,这顿意大利餐价格不菲 吧? 我笑了笑说,你看,不贵,才558元。 朋友问我怎么这么便宜?

在路上,我对朋友讲述了其中的奥 秘:"我用的是宾馆的贵宾卡,可以打 折,又用了500元的抵金券,所以便宜。

文 / 陆海光

现在新建的宾馆,设计新颖环境优雅, 但消费客源不足,往往会推出一种贵宾 卡。这种贵宾卡 2000 多元一张, 乍听起 来很贵,其实很实惠。销售方还会送你 厚厚一叠礼券,其中有5瓶红酒、一个 生日蛋糕、在五星级的酒店免住一晚, 还附带 1000 多元的抵金券和两张双人 份的自助餐,你凭贵宾卡用自助餐还可 打对折。你想想,我们到外面享用这样 一顿意大利餐该花多少钱? 五星级宾馆 住一晚该花多少钱? 当然,我们一般不会 去住。但在父母妻儿过生日时, 偶尔小 住,不是给过惯了的平常生活抹上点亮 色? 用这种优雅去款待周围的知己朋友 不也是一种绅士风度吗?

"再说,我们这一代经历了不少坎 坷,有生命活力的时间还有多少光景? 我觉得,我们不应该再去重复生活,而 应该去创造新鲜快乐的生活。用钱去换 取健康换取快乐换取优雅。如果还一味 注重货币的存储功能用钱生钱,而忽视 货币的使用功能或交换功能,那我们面 临的不是受骗陷入泥沼的烦恼,就是人 进天堂,钱在银行的悲剧。"——朋友们 都大为赞同我的说法。



志当存高远 (中国画)

徐国富 (63 岁) 作

### 父亲母亲

爸爸,父亲节快到了,我又想起您 来,忍不住潸然泪下。

您这次出去工作有半年多的时间 了。自从退休后,你就一直没有闲赋在 家。我和哥哥都劝您,不要出去工作了, 您和妈妈的退休金足够你们花的,更何 况还有我和哥哥。但是,每次您都笑呵

## 平衡

#### 文 / 何正江

心理平衡,做到不忧不愁,不 炉不恨,客观看事,乐观做人。生 理平衡, 生活有规律, 凡事注意 度,合理膳食不过量,睡眠充足精 神爽,更换衣服须及时。安全平衡 把握好,强身健体有保证。

#### 父亲节的思念

呵地拒绝着我们:"爸爸还'年轻',在家 闲不住呀。"

以前,虽然您每次回来总是乐呵呵 地对我说:"闺女,不用惦记爸爸,爸爸 现在身体还挺好,工作一点也不累,中 午都是在饭店里吃饭,吃得很好,每个 月还挣不少……"我知道您是在安慰 我,您是怕家人为您担心啊!您带着两 个高三毕业班的语文,还兼着其中一个 班的班主任,每天天不亮得起床,半夜 还不能熄灯睡觉,工作之辛苦自是不必 言说。更重要的是,您是孤身一人,进进 出出都没有个伴,在那个陌生的沿海城 市,这种孤单所带来的精神上的压抑可 想而知。而您还这样义无反顾,只是为 着一个目标:让我和哥哥可以生活得更 好。您曾对妈妈说,您要用三五年的时 间,给我和哥哥一人置一套房子。

其实,爸爸,我根本就不想要什么

文 / 王铮

爸爸,您还记得吗?那年我即将要 升学考试,要加试舞蹈和音乐。说实在 的,我真没有同班同学的那种天赋,没 办法,只好来一番"恶补"了。隆冬时节, 您每天吃完晚饭后都送我去离家很远 的地方去学习。我在温暖的教室里学 习,而您却站在冰天雪地里,任那凛冽 的寒风穿透您那单薄的棉衣。

房子。我只要一家人快乐平安。

爸爸,您还记得吗?那年我中考,考 试的三天里,您每天都从学校急急忙忙 地赶回家给我做饭,为我买来很多好吃 的。我中午考试回来以后,您总是对我 嘘寒问暖:"闺女今天考得怎么样?有没 有没做上的题? 考试的时候你不要有心 理负担,无论你考得如何你都是爸爸心 目中最可爱和最棒的女儿……"爸爸您 对我的鼓励让我永生难忘。

爸爸,我很想您! 您快点回来吧!

## ₩ 快人快语

### 坦然面对年老

文 / 晨风

二三年前, 在公交车上有中学生 要让座给我,说实在,我那时相当吃 惊:前几天我还让位给银发长者,怎么 今天有人要让座给我呢? 我不禁看看 公交车窗玻璃上的自己, 今天为何有 老态或疲态?

但这两三年来, 我已学会坦然面 对年纪已大的事实。在公交车上,若有 人让座给我, 旁边且无比我看起来更 像老人的长者,我会谢谢他,并欣然坐 下,以免他因我过分婉拒而尴尬。人生 有如一辆列车,迟早总会驶到终点,年 老也犹如一部电影或小说、只要好好 铺陈安排,越到后头,越能有精彩的情 节。老妻有一朋友,家境富有,经常旅 游,也有五十来岁了,却很怕谈到老, 连要借给她日本女作家曾野绫子写的 一系列如何面对老年生活的书,都直 喊着"我不敢看!"而推拒了。

但老还是会逐渐来临的, 与其逃 避面对,不如坦然应对。如何过好老年 生活,每人的财务、家庭状况不同,也 无一致的标准可循。但最重要的是心 态——坦然面对老境,也就是要服老。 比如说,我打羽球已十多年了,最近虽 然还在打,但知道自己年岁已大,骨头 已不硬朗,打球只在运动运动一下,流 流汗即可, 不必跟年轻人硬拼了, 所 以, 救不到的球, 不要硬冲救球, 免得 受伤或骨折,反而划不来。球友把你当 作是老人家了, 安排你跟新学者或女 生对打,这也坦然接受。以前年轻时带 着孩子游玩 敢和他们一起坐云雪飞 车或其他刺激性游乐设施,前个月,有 机会去游乐世界, 对云霄飞车或太空 山等会让年轻人惊叫连连的设施,我 和老妻都敬谢不敏,年岁大了,自己又 在吃高血压的药, 不必以为搭云霄飞

车才是年轻表现。

#### 老有所为

#### -位老炊事员的梦想 文/戴炳炎

"舌尖上的中国"火了。国务院颁布 "纲要"也提出要以现代营养理念引导 食物消费。而食材变为营养食物,少不 得"炊事员"的创造性劳作。

这使我想起了"老炊事员"刘正顺。 他从厨五十余年,三十多年用在对中国 传统烹调数字化的实践研究上。去年, 中国商业出版社出版了他的《中国亨语 数字化工艺学》和《中国烹调数字化操

刘正顺 1965 年高中毕业被下放农 场食堂当炊事员,但他照"菜谱"上说 的方法做菜时, 却常常做不出、不好 吃。"三分做,七分火"。"火候"激发了 他的兴趣。他发现书刊上有关火候 '三、四成"的起点温度,竟相差60℃! 他开始"玩火"了。他从油发干货猪蹄

筋开始,用不同温度的油反复试验,最 后确定了最佳温度和方法: 先在 130℃ 油中焐油 30 分钟,取出,再浸入 190℃ 油中,至可拗断即成。他就这样,一手 持勺,一手拿温度表,从一菜一点做 起,取得了成千上万个数据,并按煮、 蒸、炖、焖、煨、炒、烧、爆、熘、烤、炸等 几十种烹调方法,优选确定了菜点成 熟最佳温度值及其应用范围。接着,又 研制成了"多功能测温勺"和"具有称 重功能的组合式调料台",都取得了国

这两项创新,使中国烹调向数字化 计量迈出了关键性的一步。在曾经干北 京召开的烹饪温度测控以"度"计量技 术研讨会上,与会的专家认为:刘正顺 的这一创新"为中国烹饪工艺逐步走向

标准化、科学化、现代化道路,奠定了重 要基石,为中国烹饪若干重要成果转为 现代化工业大生产,准备了基础条件" 中国烹调数字化技术使传统技术变估 量为数据,化繁为简,由难变易,连一般 家庭主妇都可掌握。今年初,他义务举 办了一期家庭妇女培训班,他边讲课、 边演示,共三堂课,学员就能操作了。她 们说:"刘爹爹这个方法简便,照数字做 菜,容易烧也好吃。'

刘正顺虽已年逾古稀,但他精神矍 铄,不知老之已至。他说:"这是一项造 福于民、造福社会的技术,可以大大提 高人们的生活质量,保证'舌尖上的营 养',如能投入工业化生产,像'肯德 基'那样在世界各地开花,那我更心满 意足了。"